

# 英雄有淚不輕彈

● 王道循（前中華女籃總教練）

## 投入抗日戰爭洪流

男兒視死本如歸，世勢詭譎願竟達，多少無奈傷心事，滿腔熱血憑訴誰。

歷史上的英雄，大部分都是以「一將功成萬骨枯」而傳頌後世。真正的英雄，都是在無聲無息中為國家、為民族犧牲奉獻，做別人不敢做、不肯做的冒險犯難的偉大工作，既無個人所得，也無私人所求，祇要忠義所在，即視死如歸的勇往直前，那就是無名英雄。

民國三十三年十月，抗日戰爭已到危急之時，軍事委員會委員長蔣介石先生對全中國知識青年發起「一寸山河一寸血，十萬青青年十萬軍。」的號召，馬上掀起了知識青年從軍報國的熱潮。那時候我才十七歲，就讀「小後方」皖北太和縣的江蘇省立第二臨時師範，雖然因不合年逾十八歲，高中畢業才合格從軍的規定而不能參加，可是經過我幾

度到太和縣王寨江蘇省政府民政廳陳訴報國壯志，終於獲得一紙徵集令。

民國三十四年四月至阜陽縣功立橋和第八臨中幾位寶應同鄉學長會齊後，即沿著崎嶇的大別山區泥巴路，徒步跋涉六天，才到達六安縣的毛淡廠。向青年軍訓練總監直屬的六三一團部報到後，立即被分發到新編的六三二團第二營，駐紮在山溝水溪畔的貞烈祠。記得入營的時候，營長王中校省視我們十幾個新兵，忽然用手指著我說：「排尾的那個小孩，你拿得動機槍嗎？」我堅毅的回答他：「報告營長，我不但拿得動機槍，殺日本鬼子也決不會落後。」王營長笑一笑連說：「好、好、好……。」我就這樣捲入了抗日戰爭的洪流！

## 沉沉深夜命運不變

山坳裡的炎夏，使人悶熱得昏昏沉沉，一個永遠忘不了的深夜，連長汪上尉悄悄的搖醒了睡夢中的我，並用手勢命令我別發聲，

隨他離開寢室。他低聲的告訴我：「軍委會戰地工作總隊一位曹上校在我辦公室等著要見你。」當時真使我丈二金剛摸不著頭腦，祇好惶惶惑惑的隨著他進入辦公室。但見一位非常挺拔的上校軍官，靜靜的坐在連長辦公室裡，出神的看著窗外。等到我和連長進入辦公室行了一個舉手禮以後，他才慢慢的把目光移到了我這邊。一雙炯炯有神的眼珠，凝視著我很久，才嚴肅的問了一句：「你是王道循嗎？」我應了一聲：「是！」他接著說：「你們駐防在大別山區裡，可能對抗戰整個的情況不太了解。我告訴你們，日本鬼子現在已攻陷桂林，柳城吃緊，重慶震盪，抗戰已到了最危急的時候。所以軍委會決定徵召一批不怕犧牲的青年，到淪陷區擔任特殊工作，以延緩日本關東軍南下增援，你被軍中推薦，希望你參與這份愛國工作，准許你考慮參加或不參加……。」本來我在

雷轟頭頂，悚然驚醒，一腔悲國之情油然而生（當時的感受，實非今日紙筆所能形容）

。我堅毅回答：「上校，誰使我們背井離鄉

、拋棄親人？誰使我們異鄉流浪、逃亡？今天凡是有熱血的中國人，誰不願意拋頭顱、灑熱血報國恨家仇。這個時候活著看到國破

山河碎，倒不如轟轟烈烈的為國家，為民族捐軀救國、一遂壯志，才不負男兒一生。上校，我願意，請給我這個參與更直接救國殺敵的機會……」曹上校依然那麼嚴肅的點點頭：「好，門口備好了馬，有一位同志帶路，你先去臨泉接受一個極嚴格的短期訓練，結業後依據考核再選派你的工作，馬上出發。」我轉身向汪連長行了一個舉手禮，「報告連長，我可不可以去整理一下東西？」

連長紅著眼眶，失去了往日那份山東人的腔調，以低沉聲音答道：「孩子，去吧！一切都奉獻給國家，何必還整理那些身外雜物。」

三個人在那間悶燥漆黑的深夜，一間斗室中，互相默然瞄視了一下，沒有再說一句話。我向曹上校、汪連長敬一個惜別禮，昂首闊步出了營門。祇看到一位碩健的老兵牽著兩匹馬，站在營門外的路口，生硬的向我問了一句：「你是王同志嗎？」我木然的「嗯」了一聲，他又問：「您會騎馬嗎？」我點了一點頭，他便把一匹棗紅色駿馬的韁繩交給了我。彼此也未交談，我躍上馬鞍，放開韁繩，即隨著那位不知姓名的老兵同志縱

馬馳騁，從大別山的南端奔向北邊的那一端。沒有思索，也不覺累，無聲無息的疾馳到天明。

### 特務訓練艱鉅無我

第三天的中午到達了臨泉李寨，下了馬有另一位便衣同志帶著我進入一座三進庭院的民宅，面無表情的對著第二進一個房間說：「這是你住的地方，一切生活訓練到時候會有人對你說明，在這兒最好少說話，不該問的也不要問。」我未置答，進入了房間，看到了一些簡單的生活用品和幾件換洗的衣服放置在一張木板床上。窗前一張木桌子，一把木椅子，桌上放著一個鋁質飯碗、一雙

筷子、一枝鉛筆、一本筆記簿。

我傻傻的望著天井中的藍天，看不到一絲浮雲，思潮澎湃翻騰，千頭萬緒。想到祖國神州烽火遍野，哀鴻處處，高堂二老是否安康？兒時伴友被戰火衝擊各奔一方，明天及明天的明天，我已經失了自己的小我，這世界上很多人、物、事我還沒有接觸過，很可能就這樣悄悄的回歸自然！心不甘，又奈何？

晚餐後，夜幕低垂，一位便衣同志要我到第三進大廳集合。大廳裡一位沒有佩戴階級的長官，坐在正中間一張辦公桌前，右邊站著一位中校，左邊坐著一位外國朋友，大概有三十多位青年不約而同的席地而坐，靜待訓示。那位長官凝目掃視我們這三十多個

青年一番後，斬釘截鐵的說：「你們從各個不同的地方和不同的單位到這裡來受訓，學習一種專業特務工作的技能和反應，你們必須磨尖牙子吃苦，忘掉形體感受的疼痛及私人眷顧的感情。你們思想中祇有國家民族，你們面對著未來艱鉅的工作，祇有不成功便成仁的決心和行動，因為你們是串連歷史的無名英雄，也是全中國人最尊敬的好國民。我不能多留，希望你們努力更努力，共挽當前抗日戰爭的危機。」他說完起身就走，我們站起來向他敬禮，他是誰？沒有人敢問，直到幾十年後的今天，還是不知道他是誰。

### 荊塗山高淮水流長

經過四個星期晝夜嚴苛的特種訓練，通過測驗及個人談話後，我於第二天用完早餐，回到臥室，桌子上放著一個公文信封，上面用毛筆寫著：王道循同志親拆。我打開封套，裡面裝著一絹長約十五公分，寬約十二公分的白色綢緞派令，全銜：軍事委員會戰地工作總隊部蘇魯皖區工作總隊派令：「茲派王道循同志擔任蚌埠地區中尉特務小組長。此令」下首是工作總隊長鄒魯。另一張紙上指示：1.立刻出發趕赴工作地區，今晚宿三塔集，有三個少尉組員（梁之定、曹多錄、朱熙慶）向你報到，歸你指揮。聯絡暗號：「荊塗山高，淮水情長」。2.到達蚌埠務必在自然環境中，設法和駐防懷遠縣的第二十五師參謀長李增權聯繫，將你的連絡地址

及通信方法告訴他。3. 執行任務的工作時間和地點、暨使用的物品，屆時會有同志和你連繫。4. 任何時間、任何地方、任何人之間都不可以洩漏自己的工作身分及組織名稱。到不得已的時候，為了維護組織的機密，應該自己果斷的作明智處理。5. 再看一遍指示，記牢後迅速焚毀這紙密件。

我遵照指示又看了一遍密件，使用火柴焚燒了那張紙條。細心的將絹緞派令縫入衣縫內，提起祇有幾件衣服的小包袱，出了那所冷峻而神秘的大宅院，踏著滾滾黃土飛揚的泥巴路，奔向三塔集。總算在落日西下前進入市集，到達高陞客棧門口，兩個比我年較大二、三歲的青年向我迎面走過來。一看，竟是在我之前到後方讀書的寶應學長梁之定、曹多錄。寒暄一番後，爲了慎重起見，仍然說一句：此去「荊塗山高」，他二人答道：「淮水流也長。」我問他們吃過晚飯沒有？他們兩個人搖搖頭，囊空如洗，尚未進食。我進了客棧，要了一間土坑通鋪。正題未談，閒聊了一些在後方讀書的概況，直到油燈點燃後，那位江西老表的朱熙慶才進房報到。四個人吃了晚飯，在井邊擦一擦身子便上床睡覺。三個組員一會兒便呼呼入夢，祇有我輾轉無法成眠，後天到達蚌埠如何落腳生根？怎樣去完成交下的特殊任務？真是愁腸千迴，腦筋絞痛。

忽然靈光一現，想起去年身染「蛇蠱瘡」惡疾，後方缺乏醫藥，不得已休學到蚌埠

就醫，在二馬路上偶然遇到同鄉盧開燕大哥，承蒙他幫助我，並且推薦我到偽安徽省政府財政廳當了六個月的省庫辦事員，因此，我與盧大哥結下深交。另外還有兩位可以投奔的人，一是李增權，他是上級指定要我連繫的人，但上級並未指示我投靠他。他是時任和平軍二十五師參謀長；還有一位是在偽府任職的余俊成委員，他在蚌埠有財有勢，是我最有利的借助生根的力量。

八月十日下午，我與三位組員，抵達了蚌埠。因爲盧大哥對我有恩，我不想連累他，所以我直趨余俊成委員在小南山公園附近的公司。余委員看到我非常高興，問我住何處？我老實把投靠他的想法告訴了他，並希望他能爲我們四人各找一份糊口的工作。余俊成一口答應「沒有問題」要我們先在他公司住下來。

此其間，余委員又幫我安排連繫了李增權。八月二十日下午，我一個人獨自在二馬路一家棋室飲茶。忽然一位中壯年的鄉巴佬到狐狸窩，祇好到維新飯店的餐廳叫了一客快餐，進了廁所大便間，關緊了門，拆開信封，一紙指令：王同志謹記：1. 日本關東軍二十八日南下，你必需在二十六日前炸毀蚌埠的淮河鐵橋。2. 你需要的爆破器材及炸藥，於二十五日中午十二時趕到懷遠荊山石榴坡中段林邊，有一米販交給你一擔米，米筐裡是你所要用的東西。3. 任務完成後迅速離開蚌埠。4. 老狐狸亦友亦敵，是三方面的人，對他必需提高警覺。5. 祝你成功。6. 萬一失敗，不要忘記組織的規定，再看一遍指令，立即焚毀。

我將指令撕得粉碎後丟進抽水馬桶一直看到沖失了，才重新進餐廳用餐。晚上我又習慣的在淮河鐵橋附近的堤防漫步，精確的計算了一下從岸邊匍匐前進到水邊、從水邊

四週，便說：「我出去後，十分鐘左右，你到文昌里巷子的裁縫店裡找我。」言畢，彼此各喝各的茶，再也沒有誰看誰一眼。他故意搖頭晃腦的低吟著京戲「借東風」。喝了兩杯茶便自行離去。我閉目沉思了一會兒，付過茶資，經過文昌里巷口，突然一個折轉閃進了巷子，在裁縫店門口我佯裝著繫鞋帶，從補襠反觀後面有沒有盯梢的敵蹤，才進入裁縫店。

那位老兄站起來笑嘻嘻的問我是不是做衣服？我無可奈何的說了一句「山高水長，秋意漸涼。」看看衣服，他沒有說話。塞給我一個信封，我就匆匆的離開了。我不敢回到狐狸窩，祇好到維新飯店的餐廳叫了一客快餐，進了廁所大便間，關緊了門，拆開信封，一紙指令：王同志謹記：1. 日本關東軍二十八日南下，你必需在二十六日前炸毀蚌埠的淮河鐵橋。2. 你需要的爆破器材及炸藥，於二十五日中午十二時趕到懷遠荊山石榴坡中段林邊，有一米販交給你一擔米，米筐裡是你所要用的東西。3. 任務完成後迅速離開蚌埠。4. 老狐狸亦友亦敵，是三方面的人，對他必需提高警覺。5. 祝你成功。6. 萬一失敗，不要忘記組織的規定，再看一遍指令，立即焚毀。

我將指令撕得粉碎後丟進抽水馬桶一直看到沖失了，才重新進餐廳用餐。晚上我又習慣的在淮河鐵橋附近的堤防漫步，精確的計算了一下從岸邊匍匐前進到水邊、從水邊

游泳帶著爆破物游到第三橋墩安裝好大概需要多少時間？探照燈掃瞄、鐵道上鬼子定期是定時操縱，全身而退需要多少時間？倘若點燃引信爆破，那將是橋毀人亡。要不要三個組員或其中一人協助水上工作，也就是要伴我犧牲？這種智慧、技術和勇氣柔和的工作計畫，似乎已讓我陷入天人交戰的命運。

### 人間鬼域五花大綁

二十五日凌晨一時左右，我輕輕的開了房門，趴在地上，機警的在狐狸窩貼耳靜聽，睜眼掃視了很久，才回房關好了門，搖醒三個組員，以極低聲音嚴肅的宣布了上級指令，也分配了他們的工作，及事後分散撤離蚌埠的路線。

中午十二時過兩分，我已趕到指定領取工作使用必需品的地點。一位碩健的北方大漢，坐在矮樹林下，旁邊放著兩個裝滿米的籬筐，一根繫著繩子的扁擔在閉目養神。我很自然的在附近坐下，漫無目的的自言自語：「荊塗山高真熱」，他冷冷的回答：「淮河流長！你延遲了兩分鐘。」

我不得不說一聲：「對不起」。他指著那一擔米說：「你需要的東西全在米的下面，不過，你要到兩點以後才能登船。」他用手遞給我一頂鴨舌帽子，很慎重的告訴我：

「兩點十分至二十分左右，你要到碼頭，看

到檢查哨有一個瘦高個子的少尉，你向他身邊一面走，一面搖著鴨舌帽子搗熱，如果他摸摸帽沿點點頭，你就從他身邊通過登船，萬一他搖搖頭將帽子掉下地，你放下米擔趕快逃離現場。上級指示，我們祇能送你登船，開船後我們懷遠工作站的任務即告達成。」

我按著那位同志的交代，很順利的上了船。坐在甲板上，看著那濁濁的淮水洶湧的向前奔騰，使我油然想著兩千多年前的荊軻，為什麼他渡易水有燕太子賜酒，好友為他慷慨擊筑送行。我卻祇能哼著：「惶恐灘頭說惶恐，零丁洋上嘆零丁。今日捨身就義去，高堂慈母已無親……。」

夕陽斜照近黃昏的時候，船已停靠蚌埠碼頭。我挑著一擔米踏過跳板，剛登陸上岸，忽然幾個便衣拿著手槍，喝著：「不許動！」。剎那間，四週衝出來幾十個日本憲兵，刺刀指著我前胸和後背，我來不及拔槍拼命，祇好任他們給我五花大綁推著向前走。

到了日本憲兵隊，鬼子將我吊在一間暗淡無光的屋子裡。我沒有恐懼，沒有淚，腦

海中一片空白。大概是午夜時分，幾個拿著裝上刺刀長槍的日本憲兵，從屋樑上放下繩子，推著我進入一座梧桐樹林立的院子裡。一張辦公桌子，坐著一個日本少校，旁邊站著一個獐頭鼠目的二鬼子。四週佈滿了持槍的日本兵，兩盞昏黃的燈，在蕭瑟的秋風中被吹得搖曳不停。是人間還是鬼域？我也恍惚辨不清楚。

那個日本少校看了我一會兒，就和二鬼子鬼言鬼語的說了很多話，二鬼子轉過臉來向我講：「隊長說你年輕不懂事，祇要你所屬的單位名稱、用炸藥做什麼？蚌埠還有多少人？炸藥從懷遠什麼單位得到的？什麼人接應你？老老實實的講出來，隊長負責你的安全，將你送出蚌埠，給你一筆錢，隨你去那兒都不會有人管你。」我很平和的答覆他：「我是流亡師範的學生，因為受不了苦，才到蚌埠來。昨天一位老伯伯要我去懷遠，挑一擔米回來，就給我一塊銀元，為了活下去，祇好出賣勞力，什麼炸藥不炸藥的我不清楚。」二鬼子照樣翻譯過去，那個少校桌子一拍，槍從那裡來的？二鬼子又翻給我聽，我冷靜的回答他：「從太和到蚌埠經過渦陽時撿到的。」二鬼子又翻給那個鬼少校。那個鬼少校突然暴聲如雷，指著我好像是大罵。我也睚眥相對，不料那些四週的日本兵突然衝過來用槍托雨點似的敲擊我頭部、胸腔及全身。

那些野獸似的日本兵，又用皮靴踢蹬、毆打，這時候我已經失去了疼痛的感覺，昏沉沉的飄浮在雲霧裡，不知道過了多久，才悠悠然的有點知覺。這時雙手已戴上一付舊式有棱角的手銬，雙腳也釘上了一付重镣，耳邊似乎聽到二、三個熟悉的聲音：「組長醒過來了。」我悚然一驚，用盡了生命潛力，擠開一線眼皮，以微弱斷續之音，問他

們有沒說什麼，這三個組員噙著眼淚答道：「還沒問話呢！」

## 死囚狂歡走出牢獄

大概關進死囚間的第三天，早上管理員向一位同室難友問了一句：「蘇司令，今天是你大好的日子，你想吃一點什麼？」那位溫文儒雅的難友，回了一句「什麼都可以。」

一會兒，管理員送來一罐酒，一盤豬頭肉，兩個麵粉饅頭。那位蘇先生並沒有食用。約在九點左右，皮靴的聲音由遠而近，來了八個持槍的日本憲兵，高喚「蘇雅山」，命他出押。

這時候我從大盜陳鬍子口中才知道他是大別山區少將游擊司令，我命組員將我扶起來，立正致敬：「送司令」。他從容無懼的在下坑前拍了一下我的肩膀，平和的說了一聲：「小兄弟，我先走一步了。」這個時候死囚號子裡沒有一點聲音，尤其是我的這一間。

三十分鐘左右，幾聲槍響，一位抗日的無名英雄，竟「壯志未酬身先死」的為國捐軀。

大概是我被關進死囚間的第八天下午，忽然聽到鞭炮聲綿延不斷的響徹雲霄，大盜陳鬍子向我說：「組長，會不會是抗戰勝利？」我未置答。沒有多久，那個冷面余姓管理員提著一籃子麵粉饅頭，兩包滷肉，笑嘻嘻的對我說：「組長得救了，抗戰勝利了！」

「忽然所有的死囚戴著镣铐跳跳蹦蹦的亂叫亂吼，這就是世界上很難看到的一劇死囚狂亂吼，這就是世界上最難看到的一劇死囚狂」脆弱了，一股熱淚湧出眼眶。我問那少將，員的名字。放我出牢，開了镣铐後，他們馬上併排而立給我行一個舉手禮，並聲音宏亮

「忽然所有的死囚戴著镣铐跳跳蹦蹦的亂叫亂吼，這就是世界上最難看到的一劇死囚狂」脆弱了，一股熱淚湧出眼眶。我問那少將，員的名字。放我出牢，開了镣铐後，他們馬上併排而立給我行一個舉手禮，並聲音宏亮

就這樣三個組員扶著我踉踉蹌蹌的走出那座人間地獄，踏著夜暮漸垂的薄暮，茫然的不知道走向那條該走的路。

歡舞。

勝利後的第五天下午，一位少將帶著一

「沒有交代。」

就這樣三個組員扶著我踉踉蹌蹌的走出那座人間地獄，踏著夜暮漸垂的薄暮，茫然的不知道走向那條該走的路。

聖文

# 無所不談札記

邵鏡人著 定價新台幣壹佰捌拾元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作、要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇、內容精彩、篇篇可讀歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰捌拾元，中外訂戶八折優待祇收一四四元，書款交郵撥○七三九三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。